让老年人共享发展成果、安享幸福晚年

多部门解读发展银发经济文件

新华社北京1月22日电(记者严赋 憬、魏弘毅)国务院办公厅近日印发《关 于发展银发经济增进老年人福祉的意 见》,这是国家出台的首个支持银发经 济发展的专门文件,也是国办2024年 对外发布的1号文件。在22日举行的 国务院政策例行吹风会上, 有关部门对 文件进行解读。

为什么要发展银发经济? 国家发展 改革委副秘书长张世昕说,发展银发经 济是实现人民美好生活向往的现实需 要,是推动高质量发展的有力举措,是 中国式现代化建设的重要支撑。我国有 近3亿老年人,发展银发经济有利于顺 应老年人需求结构从生存型向发展型转 变的趋势。银发经济涉及面广、产业链 长、业态多元,孕育着新机遇,必将催 生新领域和新赛道,成为在中国式现代 化进程中探索具有中国特色应对人口老 龄化道路的新支撑。

关于银发经济的内涵, 国家发展改

革委社会发展司司长刘明介绍, 其中包 含"老年阶段的老龄经济"和"未老阶 段的备老经济"两个方面。从国家的规 划引领看,发展银发经济充分呼应并落 实积极应对人口老龄化国家战略。将 "预备于老"的相关产业纳入银发经济 范畴, 是在积极应对人口老龄化国家战 略框架下的总体考虑。从个体的生命周 期看,老年阶段和未老阶段并不是割裂 开的,应作为有机整体统筹谋划。从社 会的代际传递看,银发经济发展离不开 各年龄人群的共同参与。

意见对智慧健康养老、数字适老化 等进行部署。工业和信息化部消费品 工业司司长何亚琼说, 工业和信息化 部通过持续创新,不断完善数字化赋 能手段, 培育壮大智慧健康养老产 业,解决老年人数字化产品和服务的 应用难题,加大数字助老惠老宣传力 度。下一步,将引导生产企业、电信 企业、互联网服务商等, 在产品和服

务里融入更多对老年人的关爱, 让老 年人更好地享受数字技术给生活带来的 便利。

意见提出促进银发群体放心便利消 费的相关措施。商务部服务贸易和商贸 服务业司负责人朱光耀说,将更好满足 银发群体的消费需求: 优化银发消费发 展环境,积极发展健康消费,优化商品 和服务供给;加强国际合作,促进银发 经济发展, 充分发挥进博会、服贸会、 消博会等平台作用,展示推介银发经济 前沿技术、产品和服务,加强银发经济 跨区域、国际性合作;推进家政服务业 提质扩容,强化发展支撑,鼓励引导家 政从业人员积极参与居家老年人的照护 服务,扩大家政服务供给,提升家政服 务质量。

意见对加大助餐、照护等服务供 给作出部署。民政部养老服务司负责 人李永新表示,对于这些新的任务要 求,将重点从增加养老服务供给、培 育养老服务新业态、强化养老服务要 素保障等三方面做好工作, 例如创新 老年助餐的组织形式、服务模式、运营 机制,组织开展中央财政支持经济困难 失能老年人集中照护服务工作,加强县 乡村三级养老服务网络建设,制定智慧 养老院、智慧助老餐厅、家庭养老床位 等行业标准,以养老护理员、养老院院 长、老年社会工作者为重点, 打造高素 质人才队伍等。

发展银发经济, 既是提高民生福祉 的坚实支撑, 也是建设现代化经济体系 的重要举措。刘明表示,推动银发经济 发展, 要坚持统筹协同原则, 探索积极 应对人口老龄化的中国模式。在发展方 向上,推动事业和产业协调统一、互促 共进,实现"1+1>2"的效果;在政策 引导上, 注重事业和产业的良性循环, 促进相辅相成; 在监督管理上, 营造平 等参与、公平竞争的市场环境, 推动实 现规范健康发展。

新方案发布

支持浦东新区高水平改革开放

中共中央办公厅、国务院办公厅印 发的《浦东新区综合改革试点实施方案 (2023-2027年)》1月22日发布。

意见提出,在重点领域和关键环节 改革上赋予浦东新区更大自主权,支持 推进更深层次改革、更高水平开放,为浦 东新区打造社会主义现代化建设引领区

提供支撑,在全面建设社会主义现代化 国家、推进中国式现代化中更好发挥示 范引领作用。

方案整体分为7个部分。在总体要 求中,方案提出坚持解放思想、守正创 新,坚持开放合作、先行先试,坚持系统 观念、协同高效,坚持共建共享、精细治

理,坚持依法依规、守牢底线。到2027 年基本完成试点任务,制度创新取得突 破性进展。

方案作出5方面具体部署:加大规 则标准等开放力度,打造制度型开放示 范窗口;完善科技创新体系,建设开放创 新生态;深化人才发展体制机制改革,加 快建设高水平人才高地;深化政府职能转 变,激发各类经营主体活力;深化人民城 市建设实践,探索超大城市治理新路。

保障措施方面,方案提出坚持和加强 党的领导,健全工作机制,强化法治保障, 及时总结评估。

(据新华社电记者严赋憬、魏弘毅)



据新华社墨尔本1月22日电(记者 王琪) 22日, 在2024澳大利亚网球公开 赛第九个比赛日,中国"金花"郑钦文以 2: 0横扫法国选手多丹,首次杀入澳网 女单八强, 追平了个人在大满贯赛事中的 最佳成绩。

郑钦文仅用时59分钟便以6:0、6:3 轻松战胜对手,继去年跻身美网八强后,再 次闯入大满贯四分之一决赛。

郑钦文赛后表示,再打八强赛,自己更 有经验了。"但我也告诉自己,要专注当下、

不去想太多,正如李娜之前告诉我的那样, 专心打球,不要过多在意其他事。"

下一轮,郑钦文将对阵俄罗斯选手卡 林斯卡娅。后者在当日的另一场比赛中以 6:4、6:2击败赛会26号种子、意大利选手 保利尼。

此外,两届澳网冠军阿扎伦卡以6:7 (6)、4:6爆冷输给资格赛选手雅斯特雷姆 斯卡。捷克小将诺斯科娃因对手伤退,赢 下三局便晋级,接下来将与雅斯特雷姆斯

我国努力让更多群众看上好中医 已布局建设27个 中医类国家区域医疗中心

记者从1月22日在京开幕的 2024年全国中医药局长会议上了解 到,2023年全国中医类医疗卫生机 构总诊疗量预计达12.8亿人次,实 现稳中有增, 我国中医药服务能力 讲一步增强。

为了让更多群众"看上好中 医", 我国多措并举加快优质中医医 疗资源扩容下沉和区域均衡布局。

国家中医药管理局党组书记 局长余艳红在会上介绍,截至2023 年底,我国已将14个中医医院纳入 国家医学中心创建单位, 布局建设 27个中医类国家区域医疗中心,持 续推进62个中西医协同"旗舰" 医院和138个中医特色重点医院建 设, 优质高效中医药服务体系建设 取得积极进展。

同时,为不断强化基层中医药 服务能力,国家中医药管理局召 开县级中医医院建设推进会,支 持440个县级中医医院每个医院建 成两个中医特色优势专科和一个县 域中医药适宜技术推广中心,以 县级中医医院建设为龙头筑牢基 层网底。

随着我国中医药服务网络日益 完善, 群众看中医越来越便捷。据 介绍,目前,我国89%的二级及以 上公立综合医院和62.8%的妇幼保 健院设有中医类临床科室,23个 省份中医馆基本实现全覆盖。

2024年, 我国将以深入实施 中医药振兴发展重大工程为抓手, 以加强中医优势专科建设为切入 点,加快推动中医药高质量发展。

据了解,2024年我国拟制定 国家中医优势专科建设管理办法, 遴选建设150个左右重大疑难疾病 中西医临床协作项目, 实施综合医 院中西医协同发展能力提升行动 ……一系列举措将持续提升中医药 服务能力, 更好满足群众需求。

(据新华社电 记者田晓航)